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Aufgabe 17: (a) Seien n ≥ 2 und F0, F1, . . . , Fn Aussagenvariablen. Zeigen
Sie, dass für jede Belegung A gilt:

A
(∧
i≤n

Fi

)
=
∏
i≤n

A(Fi)

(b) Für den Junktor ⊕ (
”
exklusives oder“) gilt A((F1⊕F2)) = 1

genau dann, wenn A(F1) = 1 und A(F2) = 0 oder A(F1) =
0 und A(F2) = 1 für alle Wahrheitsbelegungen A.

Seien n ≥ 2 und F0, F1, . . . , Fn Aussagenvariablen. Zeigen
Sie, dass für jede Belegung A gilt:

A
(⊕
i≤n

Fi

)
= mod2

∑
i≤n

A(Fi)

Aufgabe 18: Sei X := {{a, b, c, d}, {a}, {d}}. Betrachten Sie die folgenden
Operationen: t ist ∪, u ist ∩ und c ist das Komplement bezüglich
der Grundmenge {a, b, c, d}. Weiterhin sei 0 = ∅ und 1 = {a, b,
c, d}. Bezeichne B(X) die boolesche Algebra, die von X erzeugt
wird.
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(a) Beschreiben Sie die Elemente von B(X).

(b) Welche sind die Atome von B(X)?

(c) Finden Sie eine Menge Y 6= X, so dass B(Y ) = B(X).

Aufgabe 19: Zur Erinnerung: für eine Klauselmenge Γ und eine Formel F be-
deutet Γ |= F , dass A |= F für jede Belegung A gilt, die C erfüllt.
Benutzen Sie jeweils die Resolutionsmethode, um die folgenden

”
|=“-Aussagen zu beweisen.

(a) Zeigen Sie: für Γ = {A,A→ B ∨C,¬B} gilt Γ |= C. Geben
Sie eine Belegung A an, die Γ und C erfüllt.

(b) Es sei Γ = {A ∨ B, C ∨D, ¬A, D → E, ¬B}. Zeigen Sie:
für alle Formeln F gilt Γ |= F . Gibt es eine Belegung A,
die Γ erfüllt?

(c) Finden Sie eine Menge Γ von Klauseln, so dass für keine
Aussagenvariable B gilt

Γ |= B

Aufgabe 20: Fur n ≥ 1, sei {Li : i ≤ n} eine Menge von Literalen. Seien

Γ0 := {Li ∨ ¬Li+1 : i ≤ n}
Γ1 := {Li ∨ Li+1 ∨ ¬Li+2 : i ≤ n}

Verwenden Sie die Resolutionsmethode, um zu beweisen:

Γ0 |= (Ln+1 → L0)

Γ1 |=
(
Ln+2 →

∨
i≤n

Li

)
.

2


